

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:

VIDÉKEN:

Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III.  
Negyedévre . 3 kor. — III. Negyedévre . 4 kor. 50 fill.

Feltevő szerkesztő és leptulajdonos

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint,  
az udvarban hátnál.

## Apponyi buktatja a kormányt.

Gróf Apponyi Albertnek, mint a képviselőház elnökének, most kellett volna felvenni az állampénztárból a képviselők május 1-én esedékes illetményeit. Apponyi azonban ezt az *ex-lexre való eshetőség miatt nem tette*, mert a maga részéről, mint házelnök, egy krajcárt sem akar utalványozni *ex-lex* esetén, illetve az ez iránti intézkedést utódjának akarja hagyni.

Politikai következtetéseket ebből az eljárásból nem lehet vonni. Csak azt, hogy Apponyi az *ex-lex* esetére nem marad meg házelnöknek. Apponyi politikai felfogásával a helyzetre vonatkozólag csak akkor ismerkedhetik meg a világ, ha majd felszólal és felszólalásában kifejti nézeteit.

Ellenben tagadhatlan, hogy a kormány helyzetét Apponyinak ez az elhatározása ugyan csak megnehezíti, sőt egyenesen lehetetlenné teszi.

Azt jelenti ez, hogy a mostani törvényen kívüli állapot, ha csakugyan bekövetkezik, nem

olyan lesz, mint a legutóbbi, amikor adót nem szedtek ugyan mindakkoráig, amíg a törvényen kívüli állapot tartott, ellenben a képviselőket, a hivatalnokokat, a szállítókat, a hadsereget a kvóta arányában a pénzkészletből igenis fizette. Az állami adminisztráció gépezete tehát Bánffy alatt még sem akadt fönn az egész vonalon, hanem működött jól-rosszul tovább, a míg az *ex-lex* szerencsésen el nem mult.

Azonban ha Apponyi a képviselőknek május 1-én esedékes fizetését ki nem utalványozza, ez az *ex-lex*nek egész rideg felfogását jelenti és a kormány kénytelen az összes konzekvenciákat levonni belőle. Ha a képviselőket nem fizetik, nem fizetik a hivatalnokokat sem és nem tehet eleget az állam semmiféle kötelezettségének. Ha pedig a civilhivatalnokokat nem fizetik, ennek csak természetes következménye az, hogy a hadsereg legénysége és tisztikara sem kaphatja meg a járandóságát. Magyarország legalább a kvóta arányában nem járulhat hozzá a hadsereg költségeinek fedezéséhez. Sőt tovább megyünk: a királyi háztartás

költségeit sem fedezhetjük és a civillistát sem adhatjuk ki.

Apponyi eljárása tehát prejudikál a kormánynak, a mi a kabinetben bizonyára halálos rémületet keltett. Mert ha elvállalja is esetleg a kormány a felelősséget azért, hogy adót nem szedhet ugyan az állam, de a pénzkészletekből fedezi a legszükségesebb állami kiadásokat, de semmiesetre sem vállalhat felelősséget azért, ha az állam gépezete az egész vonalon fennakad s az állam nem tud megfelelni kötelezettségeinek. Ebből csakugyan le kell vonni a végső konzekvenciákat és a kormány egy percig sem maradhat tovább hivatalában.

Apponyi eljárásának ez az egyenes következménye. A kormány nem helyezkedhetik ellentétbe a Ház elnökének felfogásával, a mely tetekben nyilvánul. Ha a Ház elnöke ki nem utalványozza a képviselők fizetését, ez maga után vonja az egész vonalon a fizetések megtagadását. Apponyi kvázi tagja a kabinetnek. Ha nincs is szavazati joga, de részt vesz a minisztertanácsban. Közel áll a kormányhoz,

## A házaló.

Irta: Csehov Antal.

Mecsnikov Iván szegény házaló volt, aki faluról-falura járt, hogy tudhasson a portékáján. Egyszer sötét erdőn ment keresztül s itt két csavargát látott, kik megrohantak egy urat, hogy kirabolják. Anélkül, hogy sokat gondolkozott volna, Iván rárohant a rablókra a füttykösével s a gazemberek elszaladtak. A házaló csak most vette észre, hogy annak az embernek a mellén, akit megmentett, nagy érdemrend függ.

Ugy tett, mint ahogy eselekednie illett ilyen nagy ural szemben. Levette prêmes süvegét, háromszor meghajolt s görnyedt derékkal megállt előtte.

— Szolgálhatok valamivel kegyelmességédnek? — motyogta alázatosan.

— Mit beszélsz szolgálatról? Hogyan beszélsz barátom? Az életemet mentetted meg s még szolgálatról beszélsz? Nem úgy van; lépj közelebb, megjutalmazlak.

— Kegyelmes uram — felelte Iván — nem akarok terhedre lenni. Tudom, hogy nagyon kisszerű ember vagyok, nem szabad alkalmatlankodnom ilyen nagy urnak. Ha megengedi a kegyelmes uram, megyek tovább.

— Hogy hívják? — kérdezte a nagy ur.

— Mecsnikov Iván a nevem, kegyelmes ur.

— Nos Iván, tudd meg hát, hogy én vagyok a cárnak a jobbkeze.

A szegény házaló megint meghajolt háromszor.

— Ha a cár parancsol valamit, az megtörténik s ha én óhajtok valamit, a cár teljesíti óhajtásomat. Ha tehát van valami óhajtásod mond ki. Ha hatalmában van a cárnak, hogy teljesítse, teljesíteni fogja.

— Köszönöm, kegyelmes ur, — mondta a házaló. — Nem tudok kívánni magamnak . . . . . nem jut eszembe semmi.

— Nem is lehet kívánni, hogy most tüstént eszedbe jusson valami, — szolt a nagy ur. — De mondok valamit. Jöjj velem a kastélyomba, ott pompa s öröm közt fogsz élni, meglesz mindened, ami szemed-szádnak tetszik, amíg eszedbe jut, hogy mit kívánj magadnak.

A házaló folytonos hajlongás közt mentegetődzött, hogy neki még ide, meg oda kell mennie. Ha a miniszter ur megengedné — mert a megmentett ember miniszter volt, — akkor majd, ha elvé-

gezte a dolgát lesz bátor alázatosan beszólni hozzá.

A nagy ur mosolygott és beleegyezett a dologba.

Megmagyarázta, hol fekszik a kastélya s Mecsnikov Iván erre ment a maga útján. Utközben azonban egyszerre harag támadt a szívében saját maga ellen.

Nem lábbal tiporta-e éppen most a szerencsésjét?

Mulatságos dolog-e napról-napra a poros országutját róni s dühödt komondoroktól féltetni a lábikráját? Eszébe jutott foglalkozásának minden kellemetlensége s nyomban utra kelt a miniszter kastélya felé.

A miniszter úgy fogadta, mint régi barátját, éppen nem mutatta, hogy menyire felette áll a szegény házalónak.

Kezet nyujtott neki, de Iván alig merte az ujjahegyét megfogni.

— Jöjj velem, atyuskám, — szolt a miniszter — szép szobát adok neked, sokáig nálam maradhatsz.

— Bocsásson meg kegyelmességed, de nem azért jöttem, hogy itt maradjak.

— felelte a házaló — Otthon van a családom, nem akarom elhagyni.

— Derék, dicsérni való dolog tőled Iván.

**URAK FIGYELMEBE!**

Dörre czukrász mellett  
A címre tessék vigyázni!

A legújabb divatu valódi angol gyapjuszövet különlegességeket, ugyszint hazai gyártmányu ujdonságokat, a legnagyobb választékban, a legerősebb szabott árak mellett

**WEISZ ADOLF**

KÖSSNER-UTCA

Brassói szövetekben kizárólagos rektor

posztó- és gyapjuszövet kereskedőnél  
szerezhetjük meg.

mint mondani szokás, de bizonyos irányban hivatali minőségében végrehajtó hatalommal van felruházva. Nincs felelősség. — *Apponyi e tekintetben az első és utolsó fórum.* Csak tőle függ tehát, hogy kiutalványozza-e vagy sem a képviselői fizetéseket s miután ő az ex-lexet legszigorúbban fogja föl, kell, hogy a kormány is ehhez alkalmazkodjék. Mert hisz mégis bolond állapot volna, ha a képviselők nem kapnának fizetést, ellenben a tisztviselők és a hadsereg tagjai megkapnák a járandóságukat és az udvari háztartás költségeit is fedeznék.

Igy hát Széll Kálmán csakugyan sóhajtván gondolhatja: „Isten óvj meg barátaimtól; az lensegeim ellen majd csak magam fogok védekezni.“ Apponyi ezzel a szó igazi értelmében buktatja a kormányt s ha az ex-lex elkerülhetetlen lesz, akkor Széll Kálmánnak és kabinetjének bukása szintén elkerülhetetlen.

## ORSZÁGGYÜLÉS

— A képviselőház ülése. —

*Elnök:* Dániel Gábor.

Több iromány előterjesztése után

*Belicska* Béni jelenti, hogy az igazoló-bizottság Polonyi Géza mandátumát a szokásos harmincnap főtartásával igazolta.

*Elnök:* Napirend előtt Lengyel Zoltán és Gál Sándor jelentkeztek felszólalásra.

*Lengyel Zoltán:* A budapesti közuti villamos alkalmazottak sztrájkjáról szól. Elmondja, hogy ezek mily terhes szolgálatot teljesítenek, elítéli a villamos társaság, a hatóságok és a kormány magatartását, az igazságos ügyükért küzd

— De mivel kegyelmességed olyan leereszkedő volt hozzám, hogy megengedett egy kívánságomat . . . a mint hátamon az iszákkal mentem az országutján, eszembe jutott, hogy volna valami kívánni valóm.

— Nos mit kívánsz?

— Szeretnék egy kis szatócsboltot nyitni a falunkban. Önálló kereskedő szeretnék lenni.

A miniszter rögtön kiadta a parancsot egyik bizalmasának, hogy vegyen meg a faluban egy kis szatócsboltot. Iván sokáig boldog volt s megelégedett az üzletével. De mikor először bement a városba, hogy a nagykereskedőnél bevásároljon, azt mondta magában:

— Milyen ostoba voltam! Ha már kívántam, kívánhattam volna magamnak nagy boltot is, tükörűveg ablakkal, gázvilágítással.

Éppen, hogy ezt gondolta, állt meg a miniszter kocsija a bolt előtt s kiszállt belőle a nagy ur, hogy bevásároljon. Iván összeszedte a bátorságát s újra elmondta kívánságát a miniszternek. Ez nyomban megvásárolt egy nagy üzletet s oda ajándékozta az élete megmentőjének. Iván most már elérkezettnek látta az idejét, hogy megházasodjék s nem sok fáradságba került, hogy megkapja egy gazdag pénzágens leányát.

sztrájkolókkal szemben. (Zajos ellentmondások jobbról.)

*Hentaller Lajos:* Szóts Pál ne zavarja a szónokot.

*Kecskeméthy Ferenc:* Miért figyeljenek, mikor nem a Gotterhaltérol, hanem szegény emberekről van szó.

*Lengyel Zoltán:* Kérde a miniszterelnököt, mi tette a villamos vasutak sztrájkoló alkalmazottai érdekében.

*Széll Kálmán:* Beszéltem az igazgatósággal.

*Lengyel Zoltán:* Nem lehetett annak eredménye. Ezt mutatják legalább az események. Majd a kalauzok súlyos szolgálati viszonyait és még komiszabb fizetéséről beszél. Kéri a miniszterelnököt hasson oda, hogy e sérelmek mielőbb orvosolva legyenek. A rendőrség eltitkolta azokat a baleseteket, amelyek a sztrájk alatt történtek.

*Kubik Béla:* Azt mondják, hogy a társaság nagy alapítványt tett ezért a mentőknek.

*Rákosi Viktor:* Helyes volna, mert úgy is ők adnak legtöbb dolgot nekik.

*Sebess Dénes:* A mentők szállítói. (Derűtség jobbról.)

*Kubik Béla:* Nem nevetni való dolog ez!

*Lengyel Zoltán:* A váltóknál alkalmazott gyermekeket valósággal agyonkinozzák. A társaság a közönségtől igen nagy hasznot húz, joggal meglehet tehát követelni tőlük, hogy alkalmazottaikkal hámánusan bánjanak és kielégítsék a nagyközönség érdekeit. Vizsgálatot kér a miniszterelnökötől. (Helyeslés a szélsőbalon.)

*Elnök:* Következik Gál Sándor. Felkiáltások: Nincs jelen! Akkor következik a napirend az indemniti tárgyalása.

*Abaffy Ödön:* Helyteleníti a függetlenségi pártnak a javaslattal szemben elfoglalt álláspontját.

*Kubik Béla:* Persze mi voltunk a hibásak!

*Abaffy Ödön:* Helyteleníti azért, mert az ex-lex-be nem szabad belevinni az országot. (Helyeslés a jobboldalon és a néppárton.) A katonai követeléseknek ő is ellene van. A benyújtott indemnitiást miután az bizalom kérdés nem fogadja el. De sem ő, sem a pártja nem fog

Szánya, így hívták a feleségét, meglehetősen nagyravágyó volt s alighogy megtudta, micsoda hatalmas pártfogója van az urának, nem hagyta békén mindaddig, míg Iván nem irt a miniszternek s nem kérte, hogy adja meg neki a városi tanácsosi címet. A címet nyomban megkapta s mivel Szónya tovább ösztökölte, lassankint titkos tanácsos s több rendjel birtokosa lett.

— Azt szeretném, ha kiváló ember lennél — mondta Szónya.

— Hogyan? . . . Kiváló ember? . . . Nem értem — hebegte Iván.

Az asszony a fülébe sugta. Iván megijedt s azt mondta, hogy inkább kihagyja szurni az egyik szemét, semhogy ilyet merjen kérni. — De Szónya nem hagyta békén s Iván végre is elment a miniszterhez.

— Mit akar ön, *Mecsnikov Iván?* — kérdezte a miniszter meglehetősen barátságosan.

— Szeretnék . . . szeretnék testőrhadnagynak lenni . . . Péterváron.

Alig mondta ki, a miniszter éktelen dühre lobbant, lekapott egy kardot a falról és . . . Iván felébredt, felvette az iszákját s ment tovább a poros országutján.

akadályt gördíteni a kormánynak a javaslat keresztülvitelében.

*Kubik Béla:* Rakovszky másképp gondolkodik.

*Rakovszky István:* Ebben nem.

*Kubik Béla:* Nekem mást mondott.

*Rakovszky István:* Igen a katonai javaslatokra.

*Abaffy Ödön:* A katonai javaslatok kérdése egészen más. Ott a kormány helytelenül járt el, mert a választások előtt nem informáltatta a választó polgárokat az ujoncemelésről. (Ugy van! a szélsőbalon.) Ugy látszik azonban, hogy magában a többségben sincs meg a bizalom a kormány iránt. Ezt mutatja az a körülmény, hogy a többség csak bandukolva követi vezérét és már most beszélnek kiválásokról. Látszik magán a többségen, hogy nem bizik már a kormányban s tétovázva nézi a függetlenségi-pártok egységes akciót. Annál kevésbé viseltethetik tehát az ellenzék bizalommal a kormány iránt s miután az indemniti törvényjavaslatot annak tekintik, azt nem szavazza meg. (Helyeslés a néppárton.)

*Holló Lajos:* A nemzeti akarat — szerinte — nem egyezik meg a többség irányával. De nem új dolog ez. Ot kormánnyal állott már szemben s mind egyik ellen a követelések ugyanazon skálája hangzott el. (Ugy van! a szélsőbalon.) A kisebbségnek harca teljesen jogos akkor, midőn az a nemzet és igazság érdekéért küzd. — A nemzet közgazdaságának kiépítésére készüldött s egyszerre, váratlanul, minden előzmények után dobták ide a katonajavaslatokat, kettévágtva azt az áldásos munkálkodást, melyet az ország érdekében megkezdettek. (Ugy van a szélsőbalon.) Hogy e kormányzás hova vitte a nemzetet, azt eléggé feltűnteti annak a száraz ténynek konstataciója, hogy csak 50—60 évvel ezelőtt minden családnak meg volt a maga hajléka, keresete, az iparágak virágoztak, erősödött a magyar társadalom. Es hol vagyunk most egy félszázad után. Azok a családok, akik azelőtt, ha nem is jólétben, de biztosan éltek, ma reménytelenül tekintenek a jövőbe, a magyar közönséget elárasztják külföldi iparcikkkel, az iparos nyomorog, a nélkülözés mindenütt felütötte fejét s a magyar társadalom szétzülött. (Ugy van! a balon és szélsőbalon.) Ezt köszönhetjük a kormányzásnak a katonai hatalomnak. (Fejérváry felkél a miniszteri székből és kimegy.)

*Beöthy Ákos:* Az okos szótól szokik a miniszter ur ugy-e? (Zajos derűtség.)

*Fejérváry Géza báró:* Nem áll! Mindjárt jövök.

*Holló Lajos:* El kellett végre jöjjön idő, hogy felébredjen a nemzeti öntudat, önérzet. A dinasztianak élére kellene állania a nemzeti törekvéseknek, ez volna helyes politika és ők is csak nyernének vele. Maga után vonná ez a gazdasági jóllétetés a kulturafejlődését. Sajnos azonban az események azt mutatják s lépten-nyomon beigazolják, hogy dinasztia nálunk nem a vezető szerepet képezi, hanem az elnyomó hatalmat. (Ugy van, a szélsőbalon.) A magyar parlamentnek kötelessége azt ellensúlyozni, amit törvényei és alkotmánya alapján megteheti. Es e tekintetben a magyar parlamentnek össze kell fogni. (Zajos helyeslés, taps a balon és szélsőbalon.) Egy másik nagy hibája a dinasztianak az, hogy minduntalan vissza esik a maga elfogult, hagyományos szellemébe.

Mikor a dinasztianak szüksége volt a nemzetre, — amint azt a történelem

Legszebb ujdonságok! —

Halmágyi Sámuel

női felsők ruháiban

Feltűnő olcsó árak!

szízi gyapjú- és selyemleuzóiban, nyári színes és fehér batizst blouz-

Női ruha varróterem!

bizonyítja, akkor karjaiba vette, de mi-helyt úgy fordult a kocka, hogy felül emelkedett, egyszerre zsarnok lett rávetette embereit a vármegyékre. A királyi esküt sem tartották meg. (Zajos tetszés a szélsőbalon.) A kormányzás mai hatalma, mai szelleme szétszarta a magyar társadalmat, faji, vallási, nemzeti surlódásokat hintettek szét és szétbontják azt a keresztény társadalmat, mely egy évszázadon át oszlopa volt a magyarságnak. (Nagy tetszés, éljenzés, taps a néppárton.) Hosszasan foglalkozik a nemzeti követelésekkel, amely az egész parlamentet egy emberként kellene találja. (Ugy van a szélsőbalon.) A katonai követelésekkel megakadályozták jó időre az ország boldogulását. A helyett, hogy a sürgős és fontos törvényjavaslatokat az ország és nemzet érdekében letárgyalnának, hogy az államháztartást biztosítsák, katonai követelésekkel állanak elő. Hát ez a törvény, alkotmány megtartása? Az ellenzék támadják, hogy a törvényen kívüli állapotba akarják sodorni az országot. Az ellenzék igaz megtehetné, hogy visszalépjön ettől, ámde akkor fel kellene hagyni nemzeti követeléseikkel. Csakhogy a törvényen kívüli állapot bekövetkezéséig a többség is megmentheti az országot, megmentheti pedig akként, hogy elejteni kellene a nemzeti követeléseket. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) Tessék a kormánynak a nemzet itélő széke elé vinni az ügyet. Oszlassa fel a házat, rendelje el az új választásokat. (Ugy van! Ugy van! a balon és szélsőbalon.) Hiszi, hogy eljön az idő, midőn a tuloldalon ülők is egyet fognak érteni az elleazék küzdelmével a nemzeti követeléseket illetőleg. A javaslatot nem fogadja el, hanem határozati javaslatot nyújt be. (Nagy tetszés, éljenzés, taps; számosan üdvözlők.)

Elnök: Az ülést 10 percre fel-függeszti.

## Egyház és iskola.

**Egyházkerületi érettségi képviselő.** Ugy volt, hogy a debreceni ev. ref. főgimnázium szóbeli érettségijén az egyházkerületet Dicsőfi József lelkész fogja képviselni. Dicsőfi azonban elfogultságára való tekintettel nem fogadhata el a képviselést. A püspök felkérésére Öreg János dr. akadémiai tanár lesz az egyházkerület érettségi biztosa.

**Az ágost. hitv. ev. egyháztalálkozó figyelmébe.** Az ágost. hitv. ev. egyház tagjainak tudomására juttatjuk, hogy az egyházi adó és közalapi járulék a folyó évre ki van vetve s az adókövetési munkálát a lelkészi hivatalban (Miklós-utca 3. szám) közzsemlekre ki van téve, hol azt folyó é. ápril 22-30-ig a hivatalos órák alatt; d. e. 9-11-ig, d. u. 3-5-ig minden egyháztalálkozó megtekintheti s ezen idő alatt s esetleges felszólamlását, akár szóval, akár írásban megtekintheti. Későbbi felszólamlásnak hely nem adatik. Kelt Debrecenben, 1908. ápril 20. Az egyház elnöksége.

**Tanítóképeségi vizsgák.** A debreceni tanítóképezde végzett növendékei most vizsgáznak. A tanítóképeségi vizsgákra, melyeken Dávidházy János, Zsigmond Sándor és Balogh Ferenc elnököknek, 26 jelölt jelentkezett. Ezek közül hatan egész, tizenegyen második, kilencen pedig pótló és javító vizsgára lépnek. — A vizsgák holnap végződnek be. Az írásbeli vizsgálat már befejeződött.

## Mit tárgyal a város?

Debrecen, április 21.

Debrecen törvényhatósági bizottsága április 23-ikán, esütörtökön délután rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatát Puky Gyula főispán a következőkben állapította meg:

1. Névszerinti szavazás a sestakert végében levő 1118 négyszögöl városi földterület elidegenítése felett. (Első ízben kitűzve.)
2. Névszerinti szavazás a Rickl Gizella-féle 2 hold 21 négyszögöl városi földterület elidegenítése felett. (Első ízben kitűzve.)
3. Névszerinti szavazás az állami gyermekmenhely részére kijelölt, a Mester-utca végén fekvő, jelenleg a debreceni helyi vasút részvénytársaság által használt városi telek elidegenítése, illetve az állam részére átengedése felett.
4. Névszerinti szavazás az újvárosi ut mentén épített vasúti sorompóház területéhez 536 négyszögöl városi földterület elidegenítése felett.
5. Tanácsi javaslat a f. évi május 21. és 22-ik napjain Debrecenben rendezendő kerületi nagy tornaverseny költségei fedezésére 3000 koronának megszavazása iránt.
6. A debreceni V. országos cipész-kisiparos szakkongresszus előkészítő-bizottságának kérvénye, betérjesztve a debreceni kereskedelmi és iparkamara által, a kongresszus céljaira 2000 korona segélyadása iránt, tanácsi javaslattal.
7. Állatorvosi oklevél kihirdetése.
8. Bábaoklevelek kihirdetése.

## KRÓNKA.

### A viszonzás.

Szabadkán pár év előtt meghalt az ügyvédi kamara elnöke. A szegedi kamara is átment testületileg a temetésre. Az elnök vezette a küldöttséget, amelyet az akkori szabadkai kamarai elnök fogadott.

A szegedi elnök kifejezte a részvételt, amire a szabadkai elnök válaszolt:

— Nagyon köszönöm az elnök urnak, — mondotta — hogy a szegedi kamara küldöttségileg átjött a temetésre. Alig várjuk, hogy viszonzatszolgálatként mi is átmehezzünk hasonló alkalommal Szegedre.

Volt erre elképedés.

### A kiegyezés.

Egy vidéki kiskereskedő a tönk szélén állott. Hasonló bajban volt a konkurens is. Az első, nevezük Khon-nak, bejött Debrecenbe vásárolni. Vásznot és egyéb rőfő-árukat vett.

Amikor már kiválogatta az árut, adós is maradt érte, el is ment az állomásra, az áruját pedig csomagolták; — jött be a nagy kereskedőhöz a konkurens, — névszerint Klein.

Beállit a kereskedőhöz és köszön:

— Jó napot!  
— Alászolgája. Éppen most ment el a konkurens, a Khon.  
— Az a svindlér?  
— Miért svindlér?  
— Mert ez nem fizet! Az egy csaló, az csődöt fog mondani.

A nagy kereskedő megijjedt és elküldött Khonért az állomásra. Az visszajött, de nem legszívesebben fogadták.

— Maga gazember.  
— Kérem!  
— Maga csaló, — maga csődöt fog mondani.

— Tudom.  
— Maga engem becsap!  
— Még nem, csak hat hónap múlva. Akkor is kiegyezem magával ötven százalékra.

Azt tudom.  
— No látja, — mondja Khon — kiegyezhetnék mindjárt most.

A nagy kereskedő gondolt egyet és azt mondta, jól van. Várta a pénzt.

Khon pedig kiment a raktárba, kinyitotta a ládát és elkezdte kirakni, osztani.

— Ne, neked egy vég, nekem egy vég, nekem egy vég, nekem egy vég.

Kiegyezett ötven százalékra és visszaadta az áru felét, de nem fizetett.

## VIDÉK.

### Elfogott pénzhamisítók.

Saját tudósítónktól.

Sikerült fogást tett — mint nekünk írják — két pénzügyőr a múlt pénteken éjjel Antalfalva község közelében. Papp János és Muróc Sándor nevű pénzügyőrök ugyanis éjjeli szolgálatuk közben az antalfalvi határban egy kocsival találkoztak, amelyen három ember ült. Amikor az illetők a pénzügyőröket észrevették, a lovak közé csaptak és el akartak hajtani.

A pénzügyőrökben az a gyanu támadt, hogy dohányesempészek, miért is megállásra szőlították fel őket, de az emberek nem álltak meg. Ekkor Papp pénzügyőr a lovakra lőtt s az egyik lovat agyonlőtte. Mialatt az emberek az agyonlőtt lónak a kifogásával vesződték, odaérték a pénzügyőrök is. A kocsisát vizsgálása alkalmával dohányt nem találtak ugyan, de találtak egy teljesen felszerelt pénzhamisító gépet zsákokba rakva. A kövön, amelyet találtak, négy darab huszkoronás pénzjegy nyomata volt. — Ezenkívül találtak még 40 darab kész huszkoronás és igen sok félig kész hamisítványt.

A pénzügyőrök nagynehezen bekísérték az elfogottakat az antalfalui csendőrséghez, ahol már ismerték a három embert. Bolyhos Ignácnak, Tucsek Ferencnek és Tucsek Péternek hívják a három embert, akiket a csendőrök már régóta figyelemmel kísértek, mert alapos gyanu volt, hogy ők készítik a hamis huszkoronásokat, amelyek pár héttel ezelőtt kerültek forgalomba a délvidéken. A három ember neszét vette, hogy figyelik őket s ezért a gépet elakarták vinni egyelőre Titelbe Bolyhos Ignác egyik rokonához, aki vizimolnár s ott akarták elrejtetni, de a pénzügyőrök véletlenül feltartóztatták őket.

A banda feje Bolyhos volt, aki nemrégiben került haza a fegyházból, ahol öt évet ült s állítása szerint ott tanulta meg a mesterséget egy litografustól, akivel együtt dolgozott a fegyházigazgatásügyi iroda részére. Állításuk szerint eddig nyolevan darab hamisítványt került forgalomba, a többi Szlavoniában akarták értékesíteni, ahol könnyebben lehet tudni rajta. A három embert le tartóztatták s most keresik a bűntársakat is.

**A miskolci szocialisták.** Miskolcon nagy tiltakozó népgyűlést készült tartani a polgárság a katonai javaslatok ellen. A szabadelvűek szövetkeztek a demokratákkal és szociáldemokratákkal, hogy a gyűlést együtt tartásuk meg. A gyűlés elnöksége azonban az utolsó pillanatban törölte a napirendről a szociáldemokraták szónokát, mire a demokraták kijelentették, hogy a gyűlésen nem vesznek részt. A szociáldemokraták pedig elhatározták, hogy a gyűlésen tüntetni fognak. Az elnökség erre megijjedt s a tegnapi hirdetés gyűlést a „rosz időjárás” miatt e hónap 26-ára halasztották.

**A zord időjárás.** (Távirat.) Baresről írják: A tegnapi nagy havazás után,

**PROPPER ILONA**

Gyászkalapok állandó raktára!

(Biedermann palota, I. sz. emelet, feljárt a főlépcsőn) értesíti az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy a tavasz és nyári idényre megérkeztek a legszebb s legegészségesebb újdonságok a legolcsóbb árak mellett, úgy női, mint gyermek kalapokban.

**Tanuló leányok felvétetnek.**

a mely nagy szélfuvás mellett 16-ától tegnapelőtt déli 11 óráig tartott, ma reggel erős fagy volt 4 fok hideggel, mely a szőlőkben és gyümölcsökben nagy kárt okozott. Tegnap egész nap téli hideg idő volt. — Turóc-Szent-Mártonban három nap óta folyton havazik. Ejjelenként olyan erős fagyok vannak, hogy az ereszokről jégesapok lógnak alá. A hegyeket, mezőket hó borítja. — Szatmár napok óta tartó fagyos szél dühöng. Ma reggelre kelve, a háztetőket sűrű hó borította és a hőmérő a délelőtti folyamán 1 fok R. hideget mutatott. Az igen szépen mutatkozó nagykiterjedésű gyümölcsösök mind tönkrementek. Szatmár vidékén a repce mind lefagyott. Az időjárás olyan zord, akárcsak decemberben.

## SZINHÁZ

**Bob herceg a vidéken.** A népszínházban csaknem egyfolytában 100 előadást ért Bob herceg című daljáték a vidéken is kivétel nélkül minden színpadon sikert aratott. A darab husvétig Szabadkán 17-szer, Temesvárott 14-szer, Debrecenben 12-szer, Aradon 13-szor, Szegeden 10-szer, Kecskeméten 15-ször, Székesfehérvárott 19-szer, — Miskolcon 11-szer, Kolozsvárott 9-szer, Kassán 12-szer, került színre. Egyetlen nagyobb városban nem adták még elő a Bob herceg-et: Nagyváradon, ahol most készülnek rá Haller Irmával a címszerepben.

## ÚJDONSAGOK

### Debreceni önkéntes várfogságban.

Debrecen, április 21.

Néhány nap előtt három vörös galléru debreceni baka szuronyos puskával egy fegyencruhába öltözött, de urias arcu, szép szőke fiatal embert kísért végig a város főterén a vasúti állomástól az aradi várba. A megindító felvonulásnak sok nézője akadt s nem egy embernek esett meg a szíve a láncra vert rabon, kinek szép arcán nyomot hagyott a szenvedés és a kétségbeesés.

Ha volt valaha rab, a kinek oka volt a kétségbeesésre, ugy ennek a fiatal katona-fegyencnek van oka. Egy reményekkel s ábrándokkal teli élet tragikus regénye kezdődik ezzel a rabsággal, a melynek kezdete azonban a remények és ábrándok végét jelenti. A börtönből kiszivárgó hírek szerint nincs nap, hogy a fogságba került debreceni önkéntes zokogása fel ne verje a cellák csendjét s azt mondják, hogy a szerencsétlen sorsu fiu sirása a legedzettebb szívü rabot is megindítja.

Az aradi vár legújabb fegyencének szomorú sorsáról tudósítónk a következő értesülést szerezte:

**A debreceni — önkéntes osztály egyik legrokonszenvesebb katonája volt Szelle Béla, akit a „legszebb gyerek”-nek hívtak társai. — Az alig husz éves fiatal ember tavalyelőtt végezte el Debrecenben a középiskolát s októberben berukkolt mint egy éves önkéntes a debreceni 39-ik közös gyalogezredhez.**

A télen az önkénteseket, ezek között Szelle Bélát is őrségre küldték s januárban, mikor azok a dermesztő hideg idők jártak, Szelle önkéntest a leghidegebb napok egyik éjszakáján a garnizon-areszt-hez rendelték ki őrségszolgálatra. A téli éjszaka huszonkét fokos hideget hozott a szegény katonákra s az ilyen viszonyosságos időjáráshoz nem szokott önkéntes nem bírta a fagyasztó hideget elviselni.

Másfél óráig türe a borzasztó hideget s mikor a füle és a lába fagyni kezdtek, nem volt képes tovább járkálni az őrségen. Meggondolatlanul ekkor arra a gondolatra jutott, hogy egyik cellába megy be néhány percre melegedni. Kinyitotta egy zárka ajtaját s bement a cellába, melyben két katona volt elzárva s leült ezek ágyának szélére, hogy ott felmelegszik s aztán újra kiáll a sültek elé.

Szerencsétlenségére épen ezalatt érkezett oda az őrző s ez Szelle-t a cellában, a rabok ágyán ülve találta. Ezt természetesen bejelentették, az önkéntest hadbíróság elé állították, amely Szelle Bélát három évi fegyházra ítélte el. Büntetését súlyosítja az, hogy önkéntesi jogát is elvesztette s ha a három éves rabságot leüli, még három évet kell közönséges bakaként szolgálnia.

Borzasztó elképzelni is, hogy ez a hat évi szenvedés milyen nyomot fog hagyni egy fiatal ember életében, akit pályája kezdetén fosztottak meg a szabadságától s talán jövő boldogulásától is.

**\* A főispán itthon.** Puky Gyula főispán tegnap hazaérkezett Budapestről és délután már részt is vett a teljes tanácsülésen.

**\* A tanács és az iskolák rendezése.** A városi tanács Puky Gyula főispán elnöklésével tegnap délután teljes ülést tartott, amelyen az áprilisi rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát készítették elő. Legfontosabb tárgy az elemi iskolák rendezésének ügye volt. A nagyterjedelmű ügyet Oláh Károly kultur-tanácsnok ismertette. Két vélemény állott egymással szemben. Az egyik a főszámvevő véleménye a másik pedig a jog- és pénzügyi-bizottság megállapodása volt. A tanács beható tanácskozás tárgyává tette a két propozíciót és arra a megállapodásra jutott, hogy az iskolák ügyét egyszer és mindenkorra a jog- és pénzügyi-bizottság tervezete alapján lehet rendezni. Épen azért általánosságban elfogadta a jog- és pénzügyi-bizottság előterjesztését és azt a javaslatot fogja a közgyűlés elé terjeszteni, hogy az iskolák segélyezésére 1,600.000 koronát utaljon ki a közgyűlés. Ez a számítás szerintünk is a leghelyesebb és csak ezen az uton lehet az iskolák rendezésének oly sürgős kérdését végre, valahára elintézni.

**\* A rabsegélyző egyesület közgyűlése.** A debreceni rabsegélyző egyesület, mely az elmúlt év folyamán is annyi humanitással szolgált nemes célját, e hó 26-án, vasárnap délelőtt tartja évi rendes közgyűlését. Tárgyak: 1. Elnöki

megnyitó. 2. Titkári, 3. pénztárvizsgáló-bizottsági jelentések. 4. Folyó ügyek. 5. Esetleges indítványok. A közgyűlés a városháza nagytanácstermében délelőtt 11 órakor kezdődik.

**\* Háromezer korona a tornaszoknak.** Május 21—22-dikén, — amint azt már jelentettük, kerületi tornaverseny lesz Debrecenben. A verseny intézősége a napokban kérelmet intézett a városhoz, 3000 korona segély iránt. A tanács tegnapi ülésén tárgyalta a kérvényt és a segély megadását javasolja a 23-iki rendkívüli közgyűlésnek.

**\* Thaly Kálmán beteg.** Részvétellel értesülünk és közöljük, hogy dr. Thaly Kálmán, Debrecen város elsőkerületének képviselője beteg. Betegen tölti az időt pozsonyi lakásában.

**\* A debreceni cipész, csizmadia munkások és kisiparosok** ápril 27-én, hétfőn reggel fél 9 órakor a Koronavendéglő termében értekezletet tartanak következő napirenddel: 1. A cipész, csizmadia munkások helyzete. 2. Indítványok. Előadó: Pór Árpád Budapestről. — Az egybehívók.

**\* A Nagyerdő világitása.** A városi világitási vállalat nemesak az utcák, de a Nagyerdő világitásáról is gondoskodik. A nyár folyamán már gázlámpák lesznek felállítva a lövöldéhez vezető uton s a közlekedés gyors lebonyolítása az esti órákban sem fog akadályt szenvedni. Hasonlóképen el lesz látva gázlámpákkal a régi lövölde és az az előtti tér. A régi lövölde új és kellemes szórakozó helye lesz a nyár folyamán a debreceni közönségnek — itt ugyanis Németh András kávéházat fog berendezni. A nagyerdei körönd világitásából azonban az idén nem lesz semmi és pedig azért, mert a villa tulajdonosok egyáltalán nem akarnak a gázcsövek lerakásának költségéhez hozzá járulni.

**\* Kétezer korona a cipész-kongresszusnak.** A debreceni ipartestület az augusztus havában rendezendő V-ik cipész-kongresszus költségeinek fedezésére 2000 korona segítséget kért a várostól. A tanács a kérelmet pártolólag terjeszti az áprilisi közgyűlés elé.

**\* Eljegyzés.** Hauser Salamon és Groszman Rezsín jegyesek.

**\* Hirtelen halál.** Szabó Lajos volt kereskedő vasárnap reggel 7 órakor szív-szélhűdésben, élete 63-ik évében hirtelen meghalt. Temetése 21-én délután 3 órakor lesz a Széchényi-utca 52. számú háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint s a Hatvan-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra. A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

**\* A sorozást ismét elhalasztották.** Egy könyvomatós újság jelentése szerint a honvédelmi miniszter leiratot küldött a törvényhatóságokhoz, amelyben a sorozások megkezdését június elsejére tüzte ki. Ugy látszik, a honvédelmi miniszter magába szállt és leveszi a katonai javaslatot a napirendről és benyújt egy új törvényjavaslatot a régi újonc kontingens megajánlásáról. Mert olyan naivnak nem tartjuk báró Fejérváry Gézát, hogy feltételezzük róla, miszerint komolyan hiszi, hogy a most tárgyalás alatt

Uj!

Kelmefestő és vegyeszeti ruhatisztító intézet

nyílt meg márczius hó 1-én, Batthányi-utca 2. sz. a Szabó Emma 8. nagy. házában. Festésre elvállalunk mindenféle női, férfi és gyermekruhákat, függönyök, söt butorszövetek is. — A ruhák egészben festetnek, csak a mintá-

sással vagy átalakításra szánt ruhák fejtenek el.

Rendkívüli azold árak! Műhely Vár-utca 7. sz.

Gyera feldolgozás!

Minnes pártfogást kér:

KONCZ J. és TÁRSA.

Uj!

álló katonai javaslatnak törvényerőre való emelkedését.

**\* Rekvium Knoll Rudolfért.**

Knoll Rudolfnak, a debreceni társas-életben jól ismert birtokosnak tragikus soráról részletes tudósítások keretében számoltunk be. A szomorú véget ért birtokost a Semeringen földelték el a lelkiüdvéért a gyászimat holnap reggel 9 órakor tartják meg a debreceni róm. kath. templomban. Ez alkalommal a Szent László dalegylet fog gyászénekeket énekelni.

**\* Posta az Ohaton.** Mióta a sik hortobágyi-puszta közbiztonságára — a csendőrség ügyel fel, sok baj van a hortobágyi postával. Az ohati csendőrség postaküldeményét csak nagy nehézséggel kapja meg, a postaforgalmat Csegén keresztül bonyolítják le. Ezen az állapoton most segít a nagyváradai posta- és táviratigazgatóság. Schöpflin igazgató átiratban értesítette a várost, hogy az Ohaton rendes postát fog felállítani — és mielőtt az ide kirendelt postakezelő elsajátította a gyakorlatot, a postát átadják a forgalomnak. Az új ohati posta még a jövő hónap elején meg fog nyitni.

**\* Gázvilágítás a Kigyó- és Nap-utcán.** A világítási vállalat, a hogy elkészült a Vigkedvü Mihály-utcán a gázcsövek lerakásával, azonnal kiterjeszti a világítási hálózatot a Kigyó- és Nap-utcákra. A két utcán pár nap múlva már lerakják a gázcsöveket. Rövid idő múlva nem lesz Debrecennek egyetlen olyan utcája sem, amely ne lenne bekapcsolva a világítási hálózatba.

**\* Öngyilkos asszony.** Borzalmas módon akart véget vetni életének Fejes László asztalosmesternek a felesége. A negyven éves, beteges, szivbajos asszony elvesztette türelmét az élettel szemben, mely rá nézve csak töviseket termet. Az utóbbi időben pedig gyógyíthatatlan szivbaja is türethetlenné vált. Szabadulást egyedül a haláltól remélt s ez lassanként megérlelte benne az öngyilkosságot. Tetét tegnap reggel hajtotta végre. Férje a kora reggeli órákban eltávozott, két gyermeke iskolában volt, míg a harmadikat reggelivel az atyja után küldte. Magára maradvány egy éles beretvát vett elő s azzal a nyakát elmetsette. Ereje az elhatározó pillanatban cserben hagyta s így nem volt képes annyi erőt kifejteni, hogy az ütéseket is elmetsette. Sok vért veszítve szállították be a közokozásba, hol remélhető, hogy a gondos ápolás mellett az életnek és családjának megmenthetik.

**\* Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Für Lajos ev. ref. 8 éves, Molnár Istvánné ev. ref. 24 éves, Varga István ev. ref. 1 éves, Beregszászi Klára ev. ref. 5 éves, Szücs Gyula g. kath. 1 hónapos, Szabó Lajos ev. ref. 63 éves, Zsidai Károlyné ev. ref. 78 éves, Szilágyi Erzsébet ev. ref. 22 hónapos, Barna Péter ev. ref. 9 napos.

**\* Furfangos zsebmetszők.** Furfangos módon fosztott ki két ismeretlen zsebtolvaj egy szoboszlói atyafit. Sós Andrásnak hívják az áldozatot, aki a marhavásárra jött Debrecenbe, hogy az

eladott riska téhen helyett másat vegyen. A vidéki atyafit szemmel tartotta két zsebtolvaj, mert tárezájában sok pénzt sejtettek. Megállapított terv szerint az egyik zsebtolvaj előre sietett míg a másik hozzá csatlakozott Sós Andrásához és együtt haladtak a vásárba. Utközben Sós egy pénztárcát talált a földön lehajolt és felvette. Az előre haladt zsebtolvaj csak ezt várta, mert alig tette el Sós a pénztárcát visszafordult és követelte a tárcáját. Hasztalan védekezett Sós a két zsebes megkobozta és elvette tőle a talált pénztárcát. Persze a kobozás közben nem feledkeztek meg a Sós uram pénzes zsebköjéről sem, melyet kiürítve helyeztek vissza. Sós András csak a vásárba vette észre, hogy százharmincöt koronája eltűnt. Az ismeretlen tolvajok ellen panaszt emelt a rengőrségnél.

**\* Poenlasz horgolt és más e szakmába vágó legujabb kézi munkák jutányos áron Péterfia-utca 74. sz. alatt elvállaltatnak.**

**\* Női- és gyermeknapernyők,** nyári- és glaciékesztyűk, női-, gyermek- és férfiharisnyák, fűzők (mider), remek crepe- és tüll-boák, feltűnő szép művirágok, a legmagasabb izlésnek megfelelők, olcsón beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében, szabott árak, tisztviselőknél 5% engedmény.

**\* Legszebb hölgy és gyermek-fényképek** Némethi J. műtermében készülnek. Piac-utca 42.

**\* Jó tanács.** Mindazoknak kik pázsitot akarnak létesíteni ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétatéri“, vagy a „Margit-szigeti“ fűmagkeveréket. Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit-sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei részére.

**\* A divat iránt érdeklődő** hölgyközönség ne mulassza el felkeresni Rózsa Lajos női divat-áruházát, a hol látványosság számba menő eredeti párisi modell kalapokból, több mint ezer darab érkezett raktárra s míg e készlet tart, meglepő olcsón lesz eladva.

**\* A Simonyi-uton** egy ujonnan épült szép villa, könnyű feltételek mellett eladó. Értekezhetni Des Combes Henrik ügyvédnél. Kossuth-utca 3. sz. a.

**\* Olcsó törlesztéses kölcsönök** a legelőnyösebb helyen gyorsan kieszközöl Rác Béla bankirodája Debrecen, Csapó-utca 12. sz. 25 pénztintézzel áll összeköttetésben. Összegyűjtött kölcsönkérvényeit a Bank külön intézi el.

## TÁVIRATOK

### A politikai helyzet.

**A katonai javaslatokat visszavonják. — Új kabinet.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, április 20.

A képviselőház mai ülésének utolsó szónoka Molnár Jenő volt. Az ő beszédét azonban már megosztott érdeklődéssel hallgatták, a képviselők hatalmas csapata kint rajzolt a folyosón s a veszedelmes vita tárgyát a mai politikai helyzet képezte.

Különös érdeklődéssel Széll Kálmán bécsi utjáról beszéltek. A benfentes képviselők valóságos ostrom alá vették a kormány elnökét, de az ridegen begombolkódzott s a legbizalmasabb emberei előtt sem nyilatkozott meg. A képviselőház tagjai előtt feltűnt, hogy a kormányelnök rossz hangulatban van, ebből bécsi utjának eredménytelenségére következtettek.

Képviselői körökben élénk megbeszélés és érdeklődés tárgyát képezi, hogy mi lesz a kibontakozással. Hogy fogja Széll megtalálni a zürzavaros és kiélezett helyzetből a kivezető utat. Beszélnek arról, hogy a katonai javaslatokat visszavonják. Széll Kálmán, vele Fehérváry és Lukács miniszterek beadják lemondásukat. A király az új kabinet megalkotásával Csáky Albin grófot fogja megbízni.

Az Esti Ujság azt írja, hogy a jövő héten több apró kormányjelentést, mentelmi ügyet letárgyalnak és hozzá kezdenek a költségvetéshez. Ez egy azzal, hogy a katonai javaslatokat visszavonják. Ezzel szemben a M—g azt írja, hogy a katonai javaslatokat nem vonják vissza, hanem a kormány a két éves szolgálati idővel fog operálni. A hadvezetőség az uralkodó utasítására már elkészült a két éves szolgálati idő tervezetével, most a kormányokon van a sor nyilatkozni. Ezt a nyilatkozatot Széll a közeli napokban úgy a pártban, mint a képviselőházban megfogja tenni. A politikában ez annyi változást idézne elő, hogy a néppárt leszerelne, a Kossuth-párt azonban tovább folytatná a küzdelmet.

### Elhunyt ujságíró.

Bécs, április 20. Mayers Károly a N. F. Presse hadi tudósítója meghalt. Mayers székesfehérvári születésű volt, résztvett a szerb-török, az orosz-török és a boszniai háboruban. — Hatvankét évet élt.

### Bánffy Dezső gyásza.

Kolozsvár, április 20. Báró Bánffy Jenő, Bánffy Dezső fitestvére, ma meghalt. Szerdán temetik maros-szent-királyi birtokán, ahova vasuton szállítják.

### Tűz a Vatikánban.

Róma, április 20. Nagy ribillió volt tegnapelőtt Rómában. Az a hír volt elterjedve, hogy a Vatikánban tűz pusztít. Szerencsére a hír nem volt igaz. Mindössze egy konyhában égett, de ezt is hamar eloltották.

**TOLNAI DANIEL czipóraktárban**

Piac-utca 49. a postával szemben, rendkívül nagy választékban megérkeztek a tavaszi

idényre-mindennemű női-, férfi és gyermekekczipők.

Általánosan elismert jó minőségű árak, utolérhetetlen olcsó árban.

**Vasúti baleset.**

Zsolna, április 20. A budapesti gyorsvonat tegnap éjjel Nagybitse és Vág-Beszterce közt elgázolt egy szekeret, a melyen két ember ült. A kocszi a hófűtés miatt tévedt a pályatestre.

**Német-francia barátkozás.**

Berlin, április 20. Már egészen bizonyos, hogy Loubet elnök jövő augusztus hó folyamán Berlinbe utazik, a hol az ünnepek egész sora készül tiszteletére. Loubet állítólag 8 napig marad Németországban.

**Egy hadihajó balesete.**

Kopenhága, április 20. A nagy vihar következtében az itteni kikötőben elszakadt a Kreisses orosz cirkálóhajó horgonylánc. A hajó nekiment a haditengerészeti hajógyár védőfalának és kitúzta a vésszáslót. — Három mentőhajó segítségére ment.

**Budapesti gabonatözsde.**

Budapest, április 20. Készárúüzlet 2 és fél fillérrel magasabb. Határidőüzlet kenyérikkekben szilárdabb, takarmányneműek gyöngék. Jegyzetelt: buza ápril 7.78—80, buza máj. 7.62—63, buza okt. 7.52—53, rozs ápr. 6.78—79, rozs okt. 6.51—59, tengeri májusra 6.00—06, tengeri jul. 6.11—12, zab ápr. 5.98—00.

**HIREK****Éjjeli posta.****Erzsébet Amália főhercegnő esküvője.**

— Távirati tudósítás. —

Arnulf bajor herceg feleségével és gyermekével tegnap reggel Münchenből Bécsbe érkezett, hogy jelen legyen Erzsébet Amália főhercegnő mai esküvőjén. A pályaudvaron Tocher bajor követ, Moy követségi titkár, továbbá a hercegi család mellé disszolgálatra kirendelt Vivenot altábornagy, báró Mylius kamarás és báró Pirquet százados várták a hercegi családot. 10 perccel a vonat megérkezése előtt megjelent a király a 13. gyalogezred egyenruhájában a Hubertus-rend szalagjával.

A király melegen üdvözölte Arnulf herceget, aki osztrák-magyar gyalogezrednek ezredesi egyenruháját viselte, továbbá a többi fejedelmi személyt, majd kocsijához kísérte a hercegnőt. A hercegi család a Burgba szállt. Délután fél 11 órakor a király mindakét herceget magánkihallgatáson fogadta, nemsokára azután pedig náluk és Teréz hercegnőnél viszontlátogatást tett. Este 6 órakor a Burg nagy Reduttermében diszebed volt, amelyen a mátkapáron, Erzsébet Amália főhercegnőn és Liechtenstein Alajos hercegen kívül jelen volt a király, Ferenc Ferdinánd, Lajos Viktor, Ottó Ferdinánd, Károly, József Ferdinánd, Lipót Szalvátor és Rajner főhercegek, Mária Jozefa, Mária Terézia, Mária Wanunciata, Mária Valéria, Klotild, Erzsébet Henriett főhercegnők, Illés Bourboni herceg, Arnulf és Henrik bajor hercegek, Teréz bajor hercegnő, a legfőbb udvari méltóságok, köztük Apponyi

Lajos udvarnagy, továbbá Goluchowski és Pitreick közös miniszterek, Körber és Széll miniszterelnökök, Welsersheimb, Wittek, Böhm-Bawerk, Hartel, Call, Rezek, Pientak osztrák miniszterek, Wlassics Gyula és gróf Széchenyi Gyula magyar miniszterek, báró Spaun tengerenagy, Kielmannsegg helytartó, Lueger polgármester, Beck vezérkari főnök, az osztrák urakházának és az osztrák képviselőház elnöke, Tucher bajor követ, Moy követségi titkár és a völegény legközelebbi rokonai.

Az asztalfőn a mátkapár, a menyasszony jobbán a király, a völegény balján Mária Jozefa főhercegnő ült. A negyedik fogás után felállott a király és melegszevű pohárköszöntőt mondott a mátkapárra. Ebéd után a király, a fejedelmi személyek és a meghívott előkelőségek a kis reduttermbe mentek, ahol a király cerelett tartott.

× **Küldöttség a Ház elnökénél.** (Éjjeli express tudósítás.) Békésvármegye Békés városából száz tagú küldöttség jött ma a képviselőházba, hogy a katonai javaslatok ellen tiltakozzanak. Kecskeméthy Ferenc képviselő vezette a küldöttséget. Csakhogy gróf Apponyi Albert Bécsben van s így valamelyik alelnöknek kellett vállalkoznia a küldöttség fogadására. Dániel Gábor alelnök vállalkozott is rája és így ma volt az első eset, hogy nem Apponyi fogadta a küldöttséget. Dániel Gábor átvette Kecskeméthy üdvözlő szavai után a petíciót és aztán rövidesen kijelentette, hogy a petíciót rendeltetési helyére fogja juttatni. Politikai nyilatkozatot — ugymond — nem tehet. Ezzel a fogadás véget ért s a küldöttség felvonult a karzatra.

**OSARNOK****A tűzpróba.**

— Regény. —

(Folytatás.)

— Mindig jobban, Sir. Érzem, hogy naponkint erősödöm és emlékező tehetőségem is élesedik.

— Már én afelől is gondolkoztam Ralph, vajjon nem jó lenne-e az óhajtott név kitudása végett valakinél Angliában kérdezősködni?

— Nekem is jutott ilyesmi már eszembe Sir. De fájdalom e név felől senkinek adhatna felvilágosítást. Mint ön is tudja Sir, atyám halála után írtam ama levelet, hirtelen gondolta ő erre magát és én bizonyosan tudom, hogy afelől kivülem senkivel sem beszéltem.

— Akkor hát csak emlékező tehetőségének lehetőségének gyarapulását kell bevárunk Ralph. Megjő az is még e tekintetben nyugodjék meg.

— Igen Sir. Most már magam is hiedelemben vagyok. Sőt már ma is tapasztaltam, hogy kezdek némi eredményre jutni.

— Ezt már örömmel hallom kedves Ralph, Nos, beszéljen minő eredményre jutott.

— Bizonyosan tudom, hogy ama név E betűvel kezdődik

(Folyt. köv.)

**BZINLAP.**

Ma, kedden, 1903 évi április 21 én,  
hírlet 187-ik szám „B”

**KÉZ KEZET MOS.**

Vigjáték 3 felvonásban.

Molnap Hétfőn, április hó 22 án hírlet  
168-ik szám „C”

**B O B H E R C Z E G.**

Regényes nagy operett 3 felvonásban.

**REMEK!**

Creppe és Gaze-boák,  
Csipke gallérok,  
Selyem és Gazé,  
Női nyakkendők,  
Csipke napernyők,  
En tout cas  
Divat napernyők,  
Férfi nyakkendők,

nagy választékban kaphatók

**Bosznay J. és Társa**

divatáruházában

Debreczenben, Kosuth-utca 5.

193.

1903.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. bíróságának V. 2658/4—1902 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Fridrich Drexler részére Weidner Gusztáv debreczeni lakostól 109 korona 25 fillér tőke, ennek 1902. évi szeptember hó 7-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 60 korona 76 fillér perköltség erejéig 1903 évi január hó 26 án bíróilag le és felülfoglalt és 1694 koronára becsült czipő árukból álló ingóságok 1903. évi április hó 22 én délután 3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Kosuth utca 2. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1903. évi márczius hó 28-án.

Bódogh,  
bírói kiküldött.

Szállítási üzletben egy megbízható, jó írással bíró egyénre van szükségem, személyes bemutatkozás, írásbeli offerettel együtt kívánatos.

HATZ J. K. A. B.

**Tavaszi újdonságok!**

Női- és gyermekfelöltőkben, nap- és esernyőkben, selyem-, gyapju- és mosóblouzokban, övök és nyakdiszkekben, kosztümök és zsuponokban. Szolid szabott árakban beszerezhetők

**Darvas Testvéreknél,**

Főtér, a Hungária kávéház mellett.

# Szobapadlólak

por-, olajfesték  
és parketmázak  
legjobb minőségben, legolcsóbban beszerezhető

**Terei József özég utódánál.**

Kizárólagos festék és zsiradék nagy-  
raktár. Debreczen, Hatvan-u. 13. sz.

## A Lamprecht-palotában

az udvarban levő, volt

Biedermann-féle posztó-  
üzleti helyiség

és az alatta lévő

= betonirozott pincze, =

**kiadó.**

Harminezket év óta fenálló, jó-  
hírnevű Lamprecht-féle

**sütő üzlet kiadó,**

esetleg a házzal együtt eladó.

## Eladó

— 900 □ öl Széchenyi-kerti —

**szőlő**

bármily elfogadható áron, előnyös fel-  
tétel mellett. Értekezhetni, dr. Ujlaki  
Hugó ügyvédnél, Piacz-utca 63. szám.

## MEGÉRKEZTEK

a legjobb minőségű  
cosmanosi francia batistok, douchesse  
satin, indich voile és mindennemű jó,  
mosó kartonok, himzett batistok és  
pique ujdonságok, továbbá rumburgi,  
hollandi, kreás és czerinafonal vász-  
nak, valamint a nagyhirű Scroll-gyárt-  
mányu elsőrendű schiffonok, csikós jegyű  
havasi vásznak, szepességi damaszt asz-  
taltaneműek, törülközők, ágyhuzatokra  
való vászon, kanavászok, zephirek, to-  
vábbá mindennemű menyasszonyi kelen-  
gyék pontos összeállítását elvállalom  
szolid, olcsó  
szabott árak mellett.

Tisztelettel

**NÁDUDVARY LAJOS**

**FÓTÉR, a nagytözsde mellett.**

## Uj kötéláru üzlet!!!

Van szerencsénk a nagyérdemű  
gazdálkodó közönség szives tudomá-  
sára hozni, hogy Kessutha-u 13. szám  
alatt (Kardos-ház)

uj kötéláru üzletet

nyitottunk. Saját készítményű kötél-  
áruinkat, mely elsőrendű Bácskai ken-  
derből készül s minden e szakmába  
vágó munkát jutányos áron becaá-  
tunk a nagyérdemű gazdálkodó közön-  
ség részére.

Maradtunk tisztelettel

**Bihari, Bakk és Czebe**

kötélgyártók.

Viszonteladók

árkedv-zményben részeseülnek.

## Csodalatti kiárulás.

Közadós Schwarz Viktor esődtö-  
megébe feltározott pamutvásznak, schif-  
fonok, zephirek, epérjesi törülközők,  
ruhaszövetek, barchettek, jutta szőnye-  
gek, férfi- és női fehérneműek, zsebken-  
dők, himzett stráfok, függönyök s egyéb  
e szakba tartozó cikkek Simonffy-  
utca 2. szám alatti üzlethelyiségben,  
1903 április hó 17-től kezdve ki-  
árultatnak.

**Dr. Nagy Kálmán,**  
tömeggondnok.

Az üzlet teljes felosztása  
miatt az összes áruk, úgy-  
mint üveg, porcellán, lámpa,  
konyhaberendezések g y á r i  
áron alul is, a mai naptól  
kezdve kiárusítottainak. — Egy  
nagy pénzszekevény eladó....  
Ij. PÁJER JÓZSEF utóda.

62

v. k. szám

1903

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak  
V. 120/8—1903. számú végzése foly-  
tán közhírré tételük, miszerint Márkus  
Jenő részére Koncz Ákos és neje  
debreczeni lakosoktól 123 korona tőke,  
ennek 1901. évi szeptember hó 1-ső  
napjától számítandó 5% kamatai és  
eddig összesen 80 korona 16 fillér  
perköltség erejéig, 80 korona törlesz-  
tés betudásával 1902. évi július hó  
15-én bíróilag felülfoglalt és 1860  
koronára becsült butorok és egyéb  
ingóságok 1903. évi április hó 22-én  
délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és  
alperesek lakásán, Arany János-utca  
28. sz. alatt megtartandó nyilvános  
bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek  
azonnali készpénzfizetés mellett, szük-  
ség esetén becsáron alul is el fognak  
adatni.

Debreczen, 1903. évi március hó  
23-án.

**Oláh,**  
bírói kiküldött.

## Kiadó lakások.

### I. Széchenyi-utca 50-ik számú háznál.

sz. lakás.	Leírás	havonta.
1.	Bolt, két szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	40 korona
2.	Egy utczai szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	36 "
3.	Egy szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	12 "
4.	Egy nagy szoba, két kis szoba, fáskamara, közös padlással	26 "
5.	Egy kis szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	10 "
6.	Két nagy szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	26 "
7.	Két szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	24 "
8.	Egy szoba, konyha, fáskamara, közös padlással	18 "
9-a	Egy kis szoba, előszoba, fáskamara, közös padlással	10 "
9-b	Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, közös padlással	16 "
10.	Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, " "	16 "
11.	Egy kis szoba, konyha, fáskamara, " "	10 "
	Egy nagy világos pincze-lakás, Széchenyi-utczára	20 "
	Egy verem pincze, fáskamarával	4 "
	Egy kis sötét pincze	4 "
	Egy nagy sötét pincze	10 "

### II. Arany János-utca 59-ik számú háznál.

12.	sz. lakás. Egy szoba, fáskamara, külön padlással	12 "
13.	" " Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, közös padlással	16 "
14.	" " Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, " "	16 "
15.	" " Két szoba, konyha, élés- és fáskamara, " "	26 "
16.	" " Egy szoba, konyha, élés- és fáskamara, " "	20 "
17.	" " Két szoba, konyha, élés- és fáskamara, " "	30 "
18.	" " Két udvari szoba, előszoba, konyha, fáskamara, közös padlással	34 "
19.	" " Egy utczai szoba, két udvari szoba, fáskamara, " "	44 "
20.	" " Egy utczai szoba, előszoba, (a kapu mellett) fás., közös padl.	30 "
	Három világos pinczehelyiség, ablakkal	20 "
	Egy záros deszkaépület, műhelynek vagy raktárnak	12 "

A bérlet iránt értekezhetni a háztulajdonos, Konrad Gy. lával, Arany János-  
utca 59. szám alatt.

Megjegyztetik, hogy a háztulajdonos elköltözése folytán a fentebb említett két bér-  
ház házbérjéve delmének kezelése bizonyos % mellett, de biztosíték mellett bárki által elvál-  
lalható; az ez iránti ajánlatok irásban folyó hó végéig Konrad Gyulához beadhatók.

## BLATTNER GYULA

értesíti a mélyen tisztelt közön-  
séget, hogy 102 éve alapított  
üveg- és porcellánüzletét, va-  
lamint üvegezési vállalatát má-  
jus 1-én a Lamprecht volt  
(Biedermann) palotába ho-  
lyezi át.

Üzlet áthelyezés  
miatt leszállított  
áruk.

## Apró hirdetések.

Díja 10 óráig 40 fillér, szombat korábbi és 4 fillér, vasnapoktól későbbi napokig 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra postán válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beérkezik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## Ajánlat.

Erdemes megnézni a Wallerstein Fülöp fia ezé kirakatát a Piacz-utcán. A mi szépet ujat az ideai divat nyújt itt van felhalmazva. Női ruhaszövetek, kartonok, francia és belga mosó árak, napernyők övek stb. annyi van egy rakáson, hogy a szem nem telik be a látásával. A mi az árakat illeti azok pedig oly hihetetlenül olcsók, hogy sokan kételkednek. Pedig csak tessék a nagyérdemű vevőközönségnek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

Szabást tanítók mérték után, szabadkézi rajzzal, csekély tiz koronáért. Czimem a kiadóhivatalban.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Buhakelmék. Selymek. Sefrek. Divatos jó Batiszok. Vászna. Szőnyegek. Jó olcsó Függönyök. Ágyterítők. Pipercikkek.

Villanyos házi csengők és telefonok javítás és új berendezés szakszerűen készít fél és másfél évi jótállás mellett, tehát a rendben tartás ingyen. Villamos műszerek és felszerelések raktára. Földvári L. debreczeni első Mechanikai és Elektrotechnikai gépgyári műhely és vállalat Kossuth-u. 1. sz. az udvarban.



Karbolineum és kátrány, kis és nagy mennyiségben kapható Félégyházy János üzletében.

3 pár férfi nagy női szintartó kötött harisnya minden színben 75 kr. Pantent száru igen tartós gyermekharisnyák, nagyság szerint 18 krtól kezdve Marton Gyula férfi- és női divatüzletében Bika szálló mellett.

Luzernamag leszállított áron kapható Deutch Albert és fiánál, ugyanott legjobb minőségű takarmányrépa-magvak szintén olcsó áron.

Linoleumot, borostyán szoba padló lakot és aranyozót, bronzokat, legolcsóbban adnak Neumann és Weisz festékkereskedők, Hatvan-utca. Telefon 205.

Az Andaházi-Szilágyi intézet Főpiacz 31. számú házában egy bolt, mely a Hal-utczára nyílik és egy nagy boros pincze kiadó. Értekezhetni ugyanott a gyógyszerárban.

Teleki-utca 37. számú háznál egy kovácsműhely lakással együtt, május elsőre kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Útczai földszinti lakás, 3 szoba mellékhelyiségeivel kiadó. Széchenyi-u. 7.

Péterfia 45. szám alatt két szoba, konyha, kamara kiadó.

Valódi prima fehér görczi Spárgát, elkészítési utasítással együtt szállít 5 kilós postaládákban bérmentve 6 koronáért, utánvét mellet. M. Colut Postfach Görcz.

Fűszerüzlet felszere éssel azonnal kiadó. Nyil-utca 107. szám.

Két szobás utczai lakás, előszobával, pincze, konyhával kiadó május 1-re. Timár-utca 34. sz.

## Kereslet.

Füzetlen urino koreai állandó barátságát egy idős helybeli vagy vidéki jó módu urnak. „Kellomen napok 38” jellege alatt posterestante.

Óvadékképes fiatal, keresztény leány, ki könyvelésben jártas, pénztárnoknének fűszerüzletbe felvétetik. Czim a kiadóhivatalba.

Fix fizetéssel alkalmazunk oly intelligens megbízható egyéneket (nő et is), kik gyermekek biztosítások szerzésével kívánunk foglalkozni. Czim a kiadóhivatalban.

Vaskereskedésbe tanuló felvétetik Sümeghy Bélánál, Piacz-u. 65

## Eladás.

Eladó házak: 1. A Hadházi-ut 25. számú 106 négyyszögletes telek. 2. Hajdusámsón főutczáján a Zsdánszky-féle 464 négyyszögletes ház-as telek. Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál.

9 és fél nyilas tanyaföld eladó a Szepesen. Ajtó-utca 8. sz.

Korcsmárosok részére egy jó karban levő jég-szekrény eladó. Kiss Áronnál Sárádon.

Több Első Debreczeni Takarékpénztári részvény jutányos áron eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalba.

Képes folyóirat 24 füzet, egy évfolyam, olcsón eladó. Czim a kiadóba.

Kandia-utca 14. számú ház haláleset miatt igen előnyös feltételek mellett eladó. Valamint Homokkert II. járás 1117 négyyszögöl kitűnő bortermő szőlő és külön gyümölcsös jó ivó vizű kut és rajta levő 2 kisebb házzal szintén előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni Szenderffy Béla Timár-utca 35. szám.

Homokkert II. járás 107. szám, 885 négyyszögöl szőlő eladó vagy bérbe kiadó.

Csapó-utca 59. számú ház jutányosan eladó.

Kitűnő faj galambok eladók Nap-utca 11. szám.

Páva két tojós és egy kakas eladó 20 koronáért. Arany János-utca 19. szám.

Félfedelű kocsi (Kölber-féle) teljesen jó állapotban eladó. Értekezhetni Szent-Anna-utca 25.

**Egy jó menetelő fűszer- és csemegeüzlet,**  
jó forgalmu helyen, trafik és pálinkamérési engedéllyel más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóban.

## Olcsó házhelyek.

Vargakertben legazebb helyen, nagyon közel a vasúthoz eladó 7 házhely, mindenik 300 □ öles.

Előrefizetendő 200 korona, a maradvány — 6% mellet — 6 év alatt törleszthető. Értekezhetni a tulajdonossal: özv. Hrabéczy Antalné, Széchenyi-utca 42.

## „István” gőzmalom társulat.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy évtizedek óta Kossuth-utca 6. szám alatt levő

## liszt- és korparaktárunkat folyó évi május hó 1-től

Nagy Csapó-utca 6. számú, Flók örökösök házába, közvetlen a Takaré- és Hitelintézet szomszédságába helyezük át.

Teljes tisztelettel

az igazgatóság.

**DONOGÁN és SOMOSSY**  
KUNZ JÓZSEF és TÁRSA UTÓDAI  
Debreczen, Kistemplom-bazár.  
A költözködési idényre ajánlják  
szőnyeg, függöny, linoleum,  
ágy- és asztalterítőket, mad-  
ráczok, paplanok, butorszö-  
veteket óriási választékban.  
Szabott ár!  
Előzékeny kiszolgálás!

437

1903

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 897/2-1903. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Simon József debreczeni lakos részére, Sántha György debreczeni lakostól 65 korona tőke, ennek kamata 25 korona 84 fillér perköltés erejéig 1903. évi márczius hó 13-án bíróság lefoglalt és 819 koronára becsült házbutorok, ablakszárnyak, ajtók és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1903. évi április hó 22-én délután 3 órakor kezdetét veendő és alperes üzletében, Csapó-utczán 24. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellet, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1903. évi április hó 5.

Török Péter,  
birói kiküldött.

**Mandel Kornél**  
divatszövet és szabó-  
kellékek raktára  
Debreczen, Piacz, a főtözsde mellett.  
Értesíti a nagyközséget, hogy  
raktárát dusan felszerelte....  
**angol-divat szövetekkel,**  
melyet a legolcsóbb árak mellet árúsít.